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Comune di Scandicci




VERBALE RIUNIONE del 12 settembre 2017 
Organismo di Valutazione

(istituito con deliberazione G.C. n. 77 del 08.05.2012 e

nominato con atto del Sindaco n. 164 del 22.09.2014)

Ordine del Giorno:

1)  Controllo successivo di regolarità amministrativa. Report primo semestre 2017. Presa d’atto.  

2) Esame e rendicontazione progetti finalizzati anno 2016. 

L’Organismo di Valutazione dà atto di avere trattato il punto n. 2 all’ordine del giorno nella precedente seduta del 04/08/2017 dalla quale è rimasto escluso un progetto (su un totale di 4) relativo ai servizi scolastici per mancanza della rendicontazione.

L’OdV dà atto, inoltre, di avere esaminato la suddetta rendicontazione, successivamente pervenuta, in forma separata e decide, in considerazione della manifestata urgenza di procedere e dell’impossibilità di riunirsi nei tempi necessari, di firmare il presente verbale in forma separata e di riservarsi di sottoscriverlo congiuntamente in originale nel corso della prossima seduta.

Punto 1 all’Ordine del giorno: Controllo successivo di regolarità amministrativa. Report primo semestre 2017. Presa d’atto.  
L’Organismo di Valutazione prende atto della lettera Prot. N. 37688 del 09 agosto 2017 con oggetto “Controllo successivo di regolarità amministrativa. Primo semestre 2017. Report semestrale.”

Punto 2 all’Ordine del giorno: esame rendicontazione progetti finalizzati anno 2016 (di cui alla deliberazione di Giunta Comunale n. 206 del 30/11/2016).

L’Organismo di Valutazione prende atto che con deliberazione della Giunta Comunale n. 206 del 30 novembre 2016 sono stati approvati i seguenti progetti finalizzati, previsti e finanziati nell’ambito del Contratto Decentrato Integrativo (CDI) per l’area del “personale delle categorie” relativo all’anno 2016: 

“Specifiche attività e prolungamento orario” Polizia Municipale per € 10.000,00;

“Processi di continuità” Servizi educativi per € 8.500,00;

“Concessione Bonus Autorità per l’energia – Sgate” per € 885,46;

“Servizi di gestione del Personale” per € 3.500,00.

L’OdV richiama inoltre, a tale proposito, il proprio precedente verbale della seduta del 21.12.2016, nella quale i suddetti progetti finalizzati sono stati esaminati e validati per l’anno 2016.

L’OdV richiama altresì il proprio precedente verbale della seduta del 04.08.2017 nella quale sono state esaminate le rendicontazioni relative ai suddetti progetti, con l’esclusione del progetto “Progetto sui centri di continuità 0-6” in quanto non pervenuta a tale data, ai fini della verifica del loro conseguimento.

L’Organismo di Valutazione prende quindi atto della succitata rendicontazione del progetto finalizzato denominato “Progetto sui centri di continuità 0-6”, a firma del dirigente del Settore “Servizi alla Persona”.

A seguito di un attento esame della suddetta rendicontazione, l’Organismo di Valutazione accerta che il progetto finalizzato è stato eseguito come previsto ed attesta che i risultati preventivati sono stati raggiunti al 100%, come è dichiarato nella rendicontazione medesima, pur rilevando che non vi è corrispondenza con gli indicatori di cui alla citata delibera della G.C. n. 206 del 30.11.2016.

L’Organismo di Valutazione, infine, decide di trasmettere il presente verbale all’Ufficio Personale per gli adempimenti di competenza.

F.to Marco Pandolfini 

F.to Andrea Lippi 

F.to Elena Martini 

                                                                      


